

创新“党建+单元”标准化作战法

义乌“一中心四平台一网格”助力疫情防控复工复产

通讯员 贾小飞

新冠肺炎疫情防控开展以来，义乌全市上下按照“内防扩散、外防输入”的目标，树立一盘棋思想，以党建为统领，在网格化管理工作机制基础上进一步强化、深化、细化，采用“党建+单元”标准化作战法，坚持一手抓疫情防控，一手抓复工复产，科学防控、精准施策，坚决打赢疫情防控人民战争。

党建引领促实效

义乌市充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部“五（吾）带头”先锋模范作用，以优良的党风带民风。

各镇（街道）均成立了以书记任指挥长的“党建+单元”作战指挥部并建立四级作战单元体系。其中，区域共建委、社区作为一级作战单元，网格作为二级作战单元，党员户单元、楼栋、街区、企业（宗地企业、小微园）等为三级单元，房东联系租户、企业联系车间负责人为四级单元。

街道联系班子成员、网格长、党群突击队成员，房东等人员成为相应单元指挥长。同时，明确规定下级指挥长必须是上级作战队伍的成员，形成了层级清晰、指令通畅、反应快捷、基础牢固的“金字塔”型作战体系。

“流口登记、消防安全、防范宣传，在以前要实现全覆盖，单靠派出所做实有难度。”王建超是苏溪所社区民警，他的辖区内有15个村居。他介绍，在“党建+单元+警务”模式下，作为二级单元负责人的他，可以和村书记一起将责任落实下去。

目前，义乌已组建一级单元152个、二级单元3467个、三级单元33455个，相应组建党群突击队3467支，配备作战队伍30余万人。



网格精细至单元

“三级单元是社会治理的毛细血管和神经末梢，其活力是整个作战体系有效性的基础。”义乌市委政法委常务副书记楼建明介绍说，在抗疫复工工作中，义乌千余名网格长、网格员和四平台下沉人员等入驻到二、三、四级单元，齐心开展疫情防控排摸、宣传、服务等工作。

“Thank you！”在义乌联平小区，3名外籍人员居家隔离观察期满后顺利解除隔离，对于隔离期间网格员给予的帮助，他们竖起了大拇指。

作为“世界超市”，义乌面临复工复产后境外输入的巨大压

力，前期防控工作至关重要。除了做好生活相关保障，网格员们还贴心地为需隔离观察的外籍人士准备中英双语疫情相关信息，让他们能及时了解情况，消除信息缺失或谣言带来的恐慌，让他们安心度过隔离期。

3月15日，佛堂镇的吴阿姨收到湖南租户老李发来的消息，称其将带着5位家人于近日返回义乌。吴阿姨第一时间通过微信群向作战单元汇报，随后由相关人员完成老李一家的信息统计。

通过细化微信塔群，党员联系住户（房东），房东联系租客，通过层层推进压实房东与租客的责任。此外，线下由警务人员组成的督查小组还将对房东及租户申报情况、经营户复工规范情况进行不定期随机检查，对不配合申报工作的房东、出租户及经营户及时采取教育批评、罚款等措施。

“线上+线下”落实四级单元责任的方式，降低了防控模糊性和不确定性，提高了返义人员登记率，做到登记户不漏间、间不漏人。

科技防控“智”治理

“说的就是你们，不要聚集，赶紧回家去！”赤岸镇利用村里现有广播和监控资源，在全村构建的无死角监控监督网络体系，工作人员对村民出门扎堆聚集情况进行喊话驱散。

在义乌，各镇街综合监管指挥中心每天24小时值班，每天通过视频监控查看联防措施落实、卡口巡逻等情况，发现问题第一时间通知网格员进行处置。

据悉，疫情稳控住后，为保证企业有序复工复产，网格长、网格员积极与辖区内企业联系、对接，做好企业复工前疫情防控和安全生产等宣传工作，镇街指挥中心又通过监控探头线上巡查企业对复工复产人员体温检测、防护工作是否到位。



“联合国社区”的健康服务

通讯员 何靖

随着复工复产的推进，“买全球、卖全球”的世界小商品之都按下了重启键，许多外商陆续回到了义乌。义乌市江东街道日常有5000多名外商常驻，被誉为“联合国社区”。义乌市中心医院江东院区建立了以院区为主线、留验站与集中隔离点为辅助、家庭医生团队为基础，由留验站隔离服务小分队、集中隔离服务小分队、居家观察小分队、驻企服务小分队构成的党建+单元作战突击队，深入各村（社区）与企业为外籍人员提供健康服务。

刷脸测温，义乌公办中小学为开学做足准备

通讯员 柳青

本报讯 为日后安全有序开学作保障，义乌市教育局将采购一批具备“人脸识别、测温登记”功能的刷脸测温道闸设备，通过科技手段实现学生无接触式进校园。

据悉，刷脸测温道闸设备采用红外热成像技术，对人员

进行近距离非接触式体温检测，当温度超过设定值时，系统将自动报警。值得一提的是，该设备具有智能口罩人脸识别模式，支持口罩检测与口罩场景人脸识别，只要通过对系统白名单进行人脸比对和人脸检测，就能实现人员快速考勤通行。此外，系统会实时记录人员的姓名、通行时间、体温及抓拍的人脸图像等信息，并上传至

大数据云平台，方便工作人员查询通行人员信息、排查异常情况等。

目前，义乌市各公办中小学（含宾王幼儿园、稠州幼儿园、绣湖幼儿园、梅园幼儿园、佛堂镇幼儿园、胜利幼儿园）正在开展安装设备的前期准备，预计在4月上旬在各公办中小学安装完毕。